



阎真

薛海翔

施雨

刘素拉

“新移民文学”的崛起是20世纪世界华文文学发展中的大事件,它宣告了一个新的写作时代的到来。自上世纪80年代肇始,至今已将近30年,“新移民文学”无论是从概念命名上,还是从主体构成上,都出现了新的变化,最显著的现象之一是新移民作家群发生了分化,扎根西方与回归中国,成为“新移民”的两种基本选择,但更常见的情形是当前相当数量的“新移民”作家同时活跃在海外和大陆两个空间。回望2004年,陈瑞琳、张锐、沈宁、少君等创作者组团访问国内,如今新移民作家或以集体或以个体参与大陆的文学活动日益频繁,其中特别要提出的是“新移民作家国际笔会”已在中国(南昌、成都、西安)举办了三届。进入21世纪,我们发现,之前对“新移民文学”的界定已经越来越难以负载华文创作的多元含义。

“海归文学”不是新世纪以来“新移民文学”的特有现象,但它将是世界华文文学领域的一个新热点。20世纪初期,大批海归学人,以其丰富的创作实绩为中国现代文学创造了新鲜与惊喜。我们暂且不去统计中国现当代文学中有多少海归作家,仅仅是现代文学的六大家“鲁郭茅巴老曹”,就都有海外留学或者讲学背景,域外经验为他们的创作提供了重要的文化资源。从某种意义上说,“海归文学”并不是当前“新移民文学”发展中的新生现象,而可以看做是中国现代文学中“海归文学”的延续和发展。

真正的小说家作为艺术家的价值,往往就在于他们能在无人喝彩的地方、在非主流话语关注的所在,发现为大多数人所忽略的人类情感与心灵中永不过时的光芒。《沙捞越战事》的作者陈河敏锐地捕捉到了在碎片化的历史真实里隐藏的人物心理脉络,在梳理回望中触及到恒久的心理真实。一个加籍华裔战士在“二战”中于马来西亚的热带丛林参加抗日斗争的往事,六七十年前那场似乎永远沉没到历史深处的战事和其中仿佛早已被人遗忘却英勇非常的生命历程,就这样被作者一点点钩沉出来。

不过,《沙捞越战事》不是一个简单的对历史的复活过程。这种不简单的复杂性首先源于人物身份上的“国际化特征”。主人公周天化与几个“二战”交战国的人民都有着一种质朴的共生关系,而不是简单的受狭隘文化影响而对他国怀有仇恨的人,也并非天生就拥有无可置疑的民族认同感、和自己不必费心去认识的祖国的人。没有了祖国与民族的限制,也失去了祖国与民族的温暖,周天化这样一个本来没有参战动力的人之所以参军,恰恰源于他在移民国从来都不被认可拥有普通国民身份,源于他比父辈的第一代移民更惶惑的民族认同上的尴尬。

一个文化国籍含糊、虽是黄种人但身份已然国际化的亚洲人,在“二战”中代表着西方的利益,深入到亚洲的热带丛林里与野蛮的土著人、共产党游击队和日本鬼子周旋,因为从空降的一开始就被日本人俘虏了,所以将计就计做起了名义上的双面间谍。作者在对周天化战斗生涯的描述中,穿插了他与土著人的爱情、与游击队生死一线的接触。只是土著女人猜兰和周天化的爱情故事就颇为传奇;读者总能获得阅读的快感和心理上的某种满足。这种满足是普通读者要求作品商业属性所能给予的一种基本需求,陈河在这方面是一位高手,他将符合主流商业规则的故事既能讲得淋漓酣畅,同时又很具分寸感与把握力,更为重要的是,他的好莱坞式商业噱头的后面始终都有更为辽阔也更为深入的思考。

不管是杜撰演绎还是有史可依,《沙捞越战事》男一号周天化的特殊身份和经历是有相当寓意的,作者赋予周天化一个几乎无国籍限制的“客观”视角,从这个视角去看参战各方,对战争的性质与人类的愚昧做了一种有距离的、比较客观清晰的审视。主人公身份甚至情感上民族国家感的含糊在以往作品中并不多见。我们看到,正是这种含糊造就了一种距离感,让第二代移民周天化格外惶惑与尴尬。他是加拿大的第二代中国移民,却从来没有真正拥有过加拿大人的政治与文化地位,始终被作为蒙古人种而受到无时不在的歧视;他为了改变这种状态而愤然参军,却又被深谋远虑的英国军方作为过河卒子投到了日本人的阵地上。日本人对于他自称的日本人身份最终确认,而正是这种确认引出了他对自己可能是日本人私生子的怀疑。土著人给了他爱,也给了他致命的威胁;游击队对他英国人的军装、中国人的自称与日本人的形象也不感兴趣,屡动杀机;而最后,在英国人为了挖出内部间谍而进行的夺城之战中,他付出了生命的代价。周天化勇敢的死亡既可能是事实,也更是象

历史与现实的民族身份认同

——评陈河《沙捞越战事》

□谭湘



陈河

征;既可能是对移民者英雄事迹的忠实记录,也更是对移民群体国家民族认同问题的痛苦暗示与心结。

事实上,生活特定地域里的特定人种,用特定文化做着自己的限制也做着自己的保护。当个人或某一族群与自己的人种文化彻底割裂后,“离散”就成了剧烈并且长期存在的心理过程。第二代、第三代乃至更多以代系称谓的移民,都可能在日常生活里埋藏着时时会有可能被触及的心理症结。这样的症结在战争时期会被突然放大,周天化正是在民族认同的生命沟壑前勇敢地迈出了第一步——从人物内心世界的探索历程来说,从他决定去参军那一刻开始,他就已经成了勇于探索、挑战命运的英雄。同为移民身份的小说作者,敏锐地捕捉到了先辈移民的这一心理结构,看到了在移民中持续了几代人的民族认同的重要性,以此入手开始了自己的艺术创造。

小说所观照的还有民族、国家与战争和人的关系。作品没有将敌我双方做绝对的划分,而是从特定身份模糊的角度去呈现人类在野蛮战争状态下的残酷与荒唐,但其批判的矛头最终还是指向了侵略者。作者特别揭示了女性作为战争、作为人类所有丑陋的最大受害者,赞美了两性至纯至美的情义,虽只是寥寥数语,却显示出其视野的开阔、公允和客观。一方面是事情过去六七十年以后,这个时代和作者都已拥有了足够冷静;另一方面也更因为作者身处北美大陆,能够发现站在民族内部视角所不能望得清晰的多面和问题,从而所拥有的那种环境使然的“超越”——这种“超越”是海外作家们比之国内许多作家,除了相对沉静不浮躁的特点之外另一个重要特征。

由于主人公的特殊身份,作者可以以一种旁观者的视角而审视过去和现在,审视多个民族的优缺点:西方民族的实用与傲慢、汉民族的善良与软弱以及大和民族的认真与野蛮。每个民族、每个特定地域里的文化差异,其实与丰富多彩的自然界一样存在着天然的秩序,互相尊重是这种秩序得以共存下去的前提。任何一种文化对另一种人类文化的侵犯与试图消灭的行为,都只能平添整个人类的苦难。侵略与战争是这种苦难的极端形式,而文化与人种之间的不平等与歧视,更是这种苦难的日常表现。要提高整个人类的幸福指数,惟有在此问题上表现出理智与智慧。

这一段“二战”时期沙捞越的战事,正好成就了表达作者关于民族思索的话语平台。作品有几乎一半篇幅的文字是在讲述移民的历史,而不是热带丛林里的战斗。移民与母国的关系、移民国与移民的关系、来自各个母国的人在共同移民国里的关系,都在小说的历史性叙述里被提上台面。海外华人的身份使作者经常要面对世界上的各个民族,体味和思考移民者的所有感触;而作为作家的敏感又注定了他要为本民族的英雄树碑立传,要抒发表达自己对于民族性的客观思索。作为小说家,他习惯使用好莱坞的从真实历史里钩沉故事的笔法,将一段被历史淹没掉了的故事讲得有声有色。在战事的壳子里,我们望见的绝不仅是美国大兵式的为了战斗而战斗,而是每一幕战斗后面都有因为民族身份认同上的混乱与尴尬造成的存在张力。这种张力现在没有本质改变,依旧压在作者和其他移民者的身上。从这个意义上说,作者讲述的并不是过去已经化成尘埃的周天化们的新旧事,更是成千上万的中国新移民的现实。只有立足于自己的现实与现世中讲说感同身受的生命体验与文化求索,才是鲜活而富于价值的艺术创作。显然,陈河的这部《沙捞越战事》做到了这一点。

21世纪文学新势力: “新移民海归文学”

□戴瑶琴

外籍身份的“新移民”;第二是保有中国国籍留学归国的学人。在现代文学领域,为中国文学做出重大成就的学者和作家通常也是后者身份。值得注意的是,第二种身份的创作者将是21世纪世界华文文学潜在的庞大作家群,即“70后”、“80后”的中国留学生,这也就与王列耀提出的欧美华文文学的“后留学生文学时代”相呼应与对接。但就目前创作实绩来说,我们关注的“新移民海归文学”的对象多属于第一种身份背景。

较之“新移民作家”,“新移民海归文学”创作主体的创作视点发生了转移。张锐在2001年出版《交错的彼岸》时说“写作就是回故乡”,她们的话道出了一批“新移民文学”作家的心声,他们的共同立场是用文字抚摸故土,相对于大陆文坛作家而言,他们是“离场”者,以隔岸观照的姿态记述中国。而“海归文学”的创作者们已是一群“在场”者,他们以亲切的身份关注中国的文化传承与历史变迁,因此在文学表达上,海外创作最易被诟病的现象,即与中国现实之下之间的“隔”,在无形中就有可能被弱化直至消弭。

从总体上考察“新移民海归文学”,它的文学题材是丰富的,“海归作家”在小说、散文、诗歌、戏剧等领域都有积极的文学贡献。中国故事无疑是“海归文学”的创作重点。中国叙事是“海归作家”的主动选择。与之前的“新移民文学”立足于海外生活和域外体验不同,“海归文学”沉潜进中国社会,以中国想象和中国经验为他们的叙述重点。但正如刘俊指出的那样,这类“海归文学”的立场、视野和感受都具有杂糅性和融合性。施雨的《上海“海归”》展示了一种新的视角。她采访的对象都是扎根上海的“海归”,他们已与上海融为一体,他们考虑的事情是如何在中国更好地生活,而不是回归西方重拾理想和抱负。不可否认的是,“海归文学”作家因受中西文化的熏陶,在讲述中国故事的时候在潜移默化间渗透着西方的文化视野和自由诉求,因此他们的作品与大

陆当代文学作品相比较,具有十分个性化的写作风格和思维角度。阎真是“新移民海归文学”与中国当代文学在20世纪90年代就已出现的一个交集。自加拿大写作“新移民文学”的代表作《白雪红尘》(大陆版名《曾在天涯》)之后,阎真回国后创作了完全反映当代知识分子精神困境的《沧浪之水》,在自审和他审男性心灵世界的同时,也关注女性,完成了《因为女人》。应该说,阎真的“海归”创作已完全脱离了留学题材和异国图景,而是贴合现实生活,聚集当今中国的热点事件。他实现了从海外华人作家向中国当代作家的全然回归。



环境中的典型人物,这两个“典型”是作者坚守的艺术原则。

对于“新移民海归文学”而言,我认为描写“海归”回国后的生是更有新意的题材,也是受众最感兴趣的题材,因为它呈现出一种崭新的生活状态,它解除了“海归”的神秘,破除了受众对“海归”群体的艳羡与憧憬。这是大陆当代文学很难重构的现实体验,也是“新移民文学”无法传达的切身感悟,同时它适时而且恰当地体现了中西理念对新时代“海归”的思想冲击和情感争夺。“新移民文学”描摹出“新移民”“西化”过程中经历的精神阵痛,“海归文学”聚焦“归来的人”再

次“本土化”后的生存困惑。钱锺书先生的《围城》正是“海归文学”不朽的经典。从严格意义上说,“新移民海归文学”仍是初始阶段,它还缺少些厚重与深刻,但其折射的西方视野和涵纳的西方文化赋予其思想的亮点,活泼又洒脱的语言表达展示着生气和灵动。目前,“新移民海归文学”还处于个体姿态的展示,即以单个作家的力量实现与中国当代文学的对话,它的发展还需要整合更多的创作力量以形成集团优势,从而赢得中国当代文学研究者的充分关注。

我们期待“新移民海归文学”成为新世纪中国当代文学发展的新动力。

漂泊中的寻找

——评吕红《午夜兰桂坊》

□江少川



了一系列鲜明照人的女性形象,给人深刻印象的是她们对精神自由的追寻,对人格尊严的维护。依据萨特本体论的观点:精神自由相比人的社会存在更真实。这与海德格尔提出的“人的本质的尊严”是一致的。这些女性形象在漂泊中寻找,也许她们还在寻找的路上,但作家在她们的身上寄予了生命的关怀,寄予了理想与期望。

美国著名移民作家纳博科夫在《文学讲稿》中谈阅读时说过:“等到我们读第二次、第三次或是第四次的时候,我们就如同是在欣赏一幅画了。”他把这种拼贴图画非常形象地隐喻为“魔毯”。读《午夜兰桂坊》时这种感受特别强烈,这个中篇的现在时是梦薇在香港弥敦道上巧遇海云,这只是一个现在时间的画框。作者在这个时间中,不时转换空间画面,时而北京、时而美国、时而香港。穿越一个个地理空间,描述梦薇与海云两个女人的生活轨迹;国内职场的打拼,移居美国的艰辛、商海的沉浮以及女人的婚姻种种都被容纳其中,在共时中“跨域”。

这种跨域还表现为时间断裂的“跨域”。这表现为小说人物在当下时间的“瞬间断裂”,意识呈现出幻觉、梦境、潜意识等审美幻象,这种幻象又往往表现为故乡的图景、人物,或故乡与异乡的“跨域”双重图景的拼贴、重组、交织,使意识坠入暂时的时间“黑洞”。吕红小说中经常出现这种诗化的意识流动,它是一种现实时间的瞬间断裂,小说中的人物回到主体心灵之中,进入梦幻状态的时间流。

现代社会,影视对小说的影响与渗透已形成大潮汹涌之势。艾森斯坦说:几个世纪以来,各门艺术好像都在向电影靠拢。丹尼尔·贝尔指出:“当代文化正在变成一种视觉文化,而不是一种印刷文化,这是千真万确的事实。”移居西方的吕红早就与电影结缘。当初她学习创作,就曾尝试过电影剧本写作,到美国后又观赏过大量西方现代派、新浪潮电影,并写下了不少影评与随笔。观赏影视大片的视野与西方名家经典的双重交互作用与浸染,使她对电影情有独钟。吕红的小说创作无疑也受到了这种视听语言强大的冲击与影响。她的创作,明显地打上了“电影化想象”的痕迹,她试图在这种新的艺术中找到对小说全新而又有益的表达技巧,凭着对异域生活的敏锐感悟力、对影像艺术的潜心研究,她成功地借鉴了视听叙事的技巧,并将“视觉思维”融入到自己的小说创作中。

邝金鼻同志逝世

广东省珠海市作协原副主席、儿童文学作家邝金鼻同志,因病于2010年8月15日在珠海逝世,享年71岁。邝金鼻同志1958年开始发表作品。1994年加入中国作家协会。著有童话集《白藤仙子》、寓言集《长颈鹿和上帝》、《阿凡提寓言》、《动物王国里的寓言》等。曾获第六届、第七届广东省鲁迅文学艺术奖等。

黄宗江同志逝世

中国人民解放军八一电影制片厂一级编剧黄宗江同志,因病于2010年10月18日在京逝世,享年89岁。黄宗江同志1938年肄业于燕京大学西语系,新中国成立前参军,历任解放军三野剧团、总政创作员,八一电影制片厂编剧。1931年开始发表作品,1985年加入中国作家协会。著有剧作集《舞台集》、《黄宗江剧影文学选》,译著《嫁接集》,散文集《你,可爱的艺术》、《花神与剧人》,回忆录《我的坦白书》等。

宋群利同志逝世

天津市作协党组书记、秘书长宋群利同志,因病于2010年10月25日在天津逝世,享年59岁。宋群利同志长期从事文学、文化组织工作,历任解放军4628部队战士,天津市二局局干部,天津京剧团工科科长,天津曲艺团书记、副团长,天津文联党组成员、副秘书长,天津作协党组书记、秘书长。2010年加入中国作家协会。



华馨

书画家李自力书画作品
HUA XIN